



天主教聖多默宗徒堂

堂區特刊

2015年 主保瞻禮

青衣青綠街五號 電話: 2432 2933 傳真: 2436 4722
網址: www.stthomaschurch.org.hk 電郵: office@stthomaschurch.org.hk



牧者的話

謝謝你，親愛的多默 [若望 20:19 - 29]

我覺得號稱狄狄摩的多默挺有意思，因為他表現得很特立獨行，耶穌復活的時候，其他門徒在場而他不在，這不是他的錯。可能他只是想在耶穌被釘死這個悲劇過後透一口氣，但是他很有獨立思考能力；其他門徒在向他講述耶穌復活時，儘管他們迷惑，但是仍感他們的真誠卻是令人感動。可是多默的固執，讓他想得出自己的結論，而不完全相信他們講述的事。他的態度很像科學家：不懈地懷疑、檢測、試驗，然後才確信。然而，多默沒要求耶穌神性的證據，他要求的是祂人性的證據。他想摸摸祂的身體。

基督對多默的執著並不是毫不動容的，因為多默沒有要求超自然的經驗，甚至一個小神跡都沒有。雖然多默很固執，但是耶穌沒有拒絕他，並給他充分的時間。天父也一樣，祂從來不缺乏耐心去表現祂的愛和溫柔。當基督向多默顯現的時候，沒有責備他，並懂得他的訴求，願意讓他檢驗：自己的手和肋旁都讓他觸摸。天主的耐心體貼讓多默終於了解基督的奧秘而宣稱：“我主！我天主！”。多默成為第一個對祂說“我天主”的人。他的信心比他起初的懷疑更強烈，從此，多默的信心在每個世紀和全世界不同的地方被傳揚。



在整個福音中，天主耐心地表達祂的仁慈。祂等待我們信仰的成熟，給予機會，給每個人有一個未來。隨從天主的榜樣，教會也耐心地，對有懷疑的人懷有憐憫之心，對所有人都有仁慈，就如同教宗方濟各倡導的那樣：對教會邊緣的人，對許多事不肯定的人，我們應該接納他們，不論他們怎麼樣，都應該愛他們，而不是去論斷他們。

今天，我們再不能夠觸摸耶穌的傷口。但是我們可以通過人類的苦難來感受它。當我們領受聖體的時候，我們會為能夠說這句話而感到幸福：“我主！我天主！”。當我們撫摸病人的傷痛之處，安撫最不幸的人的心靈和肉體的傷痕的時候，我們的喜悅也同樣的巨大，我們也為天主喚醒他們而感恩。如果我們在聖體中感到天主的臨在，那麼教會也邀請我們接納那些窮困、渺小、被輕視和被壓迫的人，因為在他們身上有活著的基督的形象。

聖多默，我的弟兄，謝謝您讓我通過撫慰人類的創傷，親手觸摸到天主。謝謝您有創造力的懷疑，這懷疑是您信心的泉源：“我主！我天主！”。

任致遠神父于2015年5月21日



已復活的耶穌開啟門徒的明悟，叫他們理解經書！
(路加 24:45)



謝紀發

聖堂大門知多些(一)

盧惠德姊妹

我們聖堂的正門為迎接2000禧年的來臨，而仿照羅馬聖伯多祿大殿的聖門而建成。木門上以十六幅銅板畫，分三個單元主題，向駐足於其前，即將進入聖堂的人，傳遞主耶穌基督的救恩史和宗徒聖多默的歷史，中國的教會史和香港教會的發展。

大門正中兩行是救恩史，由門中左邊聖母領報展開序幕，繼後為耶穌誕生、死亡、復活、多默認主、耶穌升天，最後以聖神降臨及多默的殉道作結。

以下為這些銅板畫的說明：

聖母領報 (路1: 26-38)

天使告知瑪利亞、天主子要降孕於她，在她謙遜地回應：「願照你的話成就於我吧！」上主的聖神（如水滴般）就降到她身上。

耶穌誕生 (路2: 1-20, 瑪2: 1-12)

降生成人的耶穌聖嬰在若瑟和瑪利亞的呵護下，受牧童、賢士的朝拜。

耶穌被釘死在十字架上 (瑪27: 33-44; 谷15: 22-32; 路23: 33-43)

為救贖人類，主耶穌甘願被釘十字架上死，慈母悲痛欲絕，倒於若望懷中。百夫長慨嘆：「這人真是天主子！」

耶穌復活 (瑪28: 1-10; 谷16: 1-8; 路24: 1-11)

耶穌基督自死中復活，離開墓穴，兵士驚惶失措，瑟縮一旁。

多默認主 (若20: 24-29)

多默探主肋旁，受主教誨，聖母與眾宗徒在旁支持鼓勵。

耶穌升天 (路24: 50-53)

耶穌離世升天，婦女與宗徒們既驚又喜。

聖神降臨 (宗2: 1-4)

聖母與十一宗徒欣然接受聖神恩賜，燃起傳教心火，準備去完成基督的命令：「你們去，使萬民成為門徒！」

多默殉道

相傳多默在公元52年左右進入印度傳教，由兩岸 Periyar River 逆流而上至東海岸 Granganore。在那裡他逃避 Mahadevan 王的朝臣迫害，在一座名叫大山峰 (Big Mount, 現稱為聖多默山) 的山洞祈禱時，被暗殺者從後面用長矛刺死的。他當時跪在自己鑿刻的十字架，他被刺後，跌倒在石上，並且用手摟抱十字架，他的血染紅了這個十字架及洞內周圍的地方。銅板畫中、他跌倒的石上的種子，象徵殉道者的鮮血孕育了信仰的種子，提醒人們多默宗徒為傳教而殉道，我們有責任要將福音的種子傳播給尚未認識主基督的人。（待續）



薪火相傳之「傳為愛」

隨着復活節周期的過去，一年一度的「薪火相傳」信仰活動又一次拉開了序幕。耶穌基督曾經說過：「我是道路，真理，生命，除非經過我，誰也不能到父那裡去。」在復活節受洗的禮儀中，我們見證到堂區近百位新教友經過接近兩年的慕道旅程，認識了主耶穌，踏上祂所講的道路，瞭解到祂所說的真理，活出主基督的生命，繼而走向慈愛的天父那裡去。

成為天主所愛的兒女，我們有傳播福音的責任，把主的愛帶給未有機會遇到祂的親人和朋友。藉著「薪火相傳」的多元化活動，也藉著新領洗教友的信仰熱誠，讓更多未有信仰或正尋找生命依靠的人認識天主，引領他們加入慕道班，深入瞭解天主教的信仰。這樣，便滿全了把福音及天主的愛廣傳開去！

本年度的「薪火相傳」活動多采多姿兼創意無限，除了以傳球形式（寓意“傳為愛”）的問答遊戲外，又會以訪問形式來分享信仰之路，也有新教友唱歌及演奏小提琴，與眾同樂。還有一齣名為「父，我回家了！」的實驗音樂舞台劇，道出耶穌基督所述「浪子回頭」的寓言故事，演繹迷路知返，重回天父懷抱的過程。

以上節目精彩但名額有限，欲免向隅，請從速在聖堂門外「薪火相傳」專櫃購票。售票日期，請留意海報及彌撒後堂區報告。

日期及時間： 2015年7月19日下午 2:00 – 4:00

地點： 聖多默宗徒堂三樓禮堂

在這主保瞻禮的大日子裡，也讓我們介紹本堂將會開的新慕道班上課時間：

對象	星期	時間
長者	五	上午 9:00 – 10:30
青少年	六	下午 5:00 – 6:30
成年	二	下午 8:00 – 9:30
成年	四	上午 9:00 – 10:30
成年	六	下午 3:00 – 4:30
成年	日	上午 9:15 – 11:00

希望未信主的朋友們，能和我們一起走上信仰的道路，尋找真理、活出基督生命！

聯絡地址及電話：見本刊首頁



「聖召行」

5月25日，天朗氣清，有別於過往一星期的惡劣天氣，使人喜出意外。是次聖召活動，名為「聖召行」，重點是藉步行、藉祈禱，帶出為聖召祈禱及培育聖召的重要性。包神父和教友一行十數人，由山頂的灣仔峽、水塘道步行至香港仔聖伯多祿堂。途中陽光普照，每行一步，均可遠眺香港仔水塘的美景。更重要的是，途中的玫瑰經、默想、恭讀教宗的講道辭，使人與天主心神契合，心心相印，為聖教會、為聖召、為人類的得救而懇切祈求。

在步行中，我們默想了教宗聖父方濟各的講道辭，提及到勤讀聖言、參與聖體聖事及個人、團體祈禱，乃是孕育聖召的方法及基本步。試想一下，聖召的核心，是回報天主對人的愛，如果沒有上述的基本步，愛又如何滋長發芽？司鐸、神父、修士、修女的聖召都是因愛而生，特別是由天主而來，廣及至兄弟姊妹的友愛，使人毅然擯棄一己私慾，為大眾獻出自己的一生，為救靈魂而勇往直前。

最後，當我們順利抵達終點聖神修院時，看到來自各堂區的眾多教友們，令修院門庭若市，場面真教人感動。原來，香港的教友從來都關心聖召，熱愛教會。當夏志誠主教講道時，提及基督稱我們為「朋友」，實在我們每一個都是主的朋友，受召與祂建立愛的親密關係，並為祂忠誠地生活，因為祂就是願意為朋友捨掉生命，接受十架苦刑的那一位。

上主，求你熾熱我們每個人的心，使我們透過至聖聖體聖事，兄弟姊妹間的友愛互助，每日的祈禱中，不斷領受你的恩寵，感受你的愛，好能以愛還愛，回應你的召喚，亞孟。

鍾偉國





聖事與活動回顧



4月4日成人領洗



4月5日兒童領洗



4月5日長者領津



4月12日嬰兒領洗



4月26日教友交流日



5月3日耆樂會會慶
及新會員加入



5月3日「奉獻生活在家庭中」講座 (講者與教友合照)



6月7日 初領聖體



6月7日 送聖體員派遣禮



教宗宣佈本年底開啟慈悲禧年

編輯組 李素瑩

教宗方濟各於四月十一日在梵蒂岡頒布《慈悲的面容》詔書，正式宣布於本年十二月八日（聖母無玷始胎節）起，至明年十一月二十日（基督君王節）為慈悲禧年，邀請教徒積極參與修和聖事、活出福音的喜樂，好能與現代人分享天主慈悲。

慈悲禧年的格言是「就像你們的天父那樣慈悲」（路六36），詔書指出：「慈悲是天主與人結合的道路，使人懷抱希望，感到自己永遠被愛，儘管我們受到罪的局限。」

教宗強調，慈悲是「支撐教會生活的基礎」，是檢驗誰是天主真正子女的標準。慈悲絕不是軟弱，而是天主全能的特質，每個人都蒙召活出慈悲。

禧年的另一個重點是赦罪，將於禧年四旬期派遣「慈悲的傳教士」司鐸，授予他們權力去赦免過往只有聖座才有權赦免的罪。慈悲禧年又會頒布大赦，教宗解釋，獲得大赦的人便有能力藉著愛德行動，在愛內成長，而不重犯同樣的罪。他亦呼籲犯罪組織的成員必須改邪歸正，各宗教亦應增進對話。

對於實踐慈悲禧年，教宗鼓勵教徒完成一次朝聖旅程，並寬恕別人，亦把安慰和關懷帶給那些受苦及生活不穩定的人、被剝奪尊嚴的弟兄姐妹。他亦勉勵信徒要喜樂地履行身心的仁愛行動，包括由各教區推廣四旬期第四週的星期五和星期六舉行「二十四小時獻給上主」的祈禱和懺悔活動，尤其鼓勵青年重新接近修和聖事。

在禧年開啟當日，羅馬四座宗座大殿的聖門將會打開，這象徵為信徒提供一條獲得救恩的特殊途徑。各地方教會所有聖堂在禧年期間都要敞開一道聖門，使禧年在與整個教會共融的標記下在各地慶祝。

「禧年」又稱「聖年」（意指寬恕時間的開始），自十五世紀，教宗保祿二世訂定每二十五年可慶祝禧年。慈悲禧年則是第三個特殊禧年，前兩次分別是1933及1983年。

夢想中的「夏日學堂」

黃敏冰

本人已是第四次被委任參與策劃暑期活動之「夏日學堂」的工作，在此感謝大家對我的信任。在設計暑期班的框架時，我都會考慮如何可以做得更好，不負堂區及家長的期望；如何安排可令學生學得更好；如何可使我們青年透過參與「夏日學堂」，在福傳及承擔職務方面得到成長。

今年我會嘗試檢視在一般學校緊迫的教學安排過程中，容易「略教」或「不教」的課題，加入學習題材中。如：高小（四至六年級）的中文科，會引入有意思的文言文或一些文學作品，透過思維的啟迪，擴闊孩子的學習幅度；初小打算加入謎語、民謠和有趣的詩歌，提升孩子的想像力及觀察能力。數學方面，初小會透過圖像、手號來協助孩子掌握乘數表的背誦和增加速算的訓練。高小就重視生活中的數學及趣味數字遊戲。英文科會選一個學習單元，擴闊深化該課題的字彙，提供相關課題的閱讀及練習；高小會指導朗讀與理解的關係，增強語感。

今年我希望安排兩次戶外活動和學習：一次會留在青衣或荃灣區，另一次會到港島參觀及活動。期終的綜藝表演會繼續，讓每一位孩子都能建立團隊合作精神及「踏台板」的勇氣與信心。此外，每日會安排體藝/趣味學習/福傳集體遊戲，也會有半小時做暑期功課的時段，而升小一的小朋友會有小一適應課。

我期望在「夏日學堂」裡的學習是沒有比較、沒有壓力，只希望孩子們對學習提升興趣及主動性，能持續燃點學習的心火。只可惜每年初小參加的人數雖然不錯，但高小學生可能要參加其他活動，人數與我們投放的心思意念，未成正比，相對有點可惜！

今年我很高興得到兩位朋友的義助，他們都是教育翹楚，協助編製高小的學習課題；同時期望有更多年青導師及助理與我們同行，負責設計有特式的早禱，帶動學習與活動、策劃及訓練期終表演項目及行政文書工作。我亦盼望青年義務助理嘗試照顧小朋友、指導他們做暑期作業和維持秩序：透過互動學習的過程，我們的「小導師」可以成為有承擔和可信賴的大哥哥或大姐姐。

「夏日學堂」是一個愉快的學習園地，可以給予各參與者在身心成長和信仰歷程中留下有意義的回憶，播下有活力的種子。求主護守我們，讓我們的夢想與期望得以盡情發揮出來！讓我們以暑期的歡愉與成就，光榮祢，感謝祢。



Saint Thomas English Community

St. Thomas the Apostle Church – ENGLISH SUNDAY SCHOOL (a Home for You and Me)

By Ms. Gina Damulo – Sunday School Volunteer Catechist

“Praise God and tell everyone about the good things He has done for us to honor Him. Let everyone know what God has done and never stop praising Him.” Tobit 12:6

Not long ago in September 2014 we've started our Sunday school with 29 children, 8 volunteer catechists and 5 youth volunteers. It was a joyful start to have children of different nationalities gathered to learn more of our Catholic Faith.

During the school year we were able to visit St. Jerome's church as our Annual Pilgrimage, had our picnic in Yuen Long Park, celebrated Christmas with 12 handicapped people, sang Christmas carols in Kwai Chung Hospital, and did the Stations of the Cross during Lenten season. At the same time teachers were able to serve our youth for their Annual Lenten Recollection and also gave formation teachings to the boys in order for them to become Altar servers for the parish.

3 young children had their First Confession, 4 children received the Sacrament of Confirmation during Pentecost Sunday and 5 children had their First Holy Communion during the Feast of Corpus Christi. It was indeed a blissful year sharing our gifts we received from the Holy Spirit to these young children and serving them by using the virtues of Peace, Hope and Love.

In the upcoming school year, we would like to invite your children ages 5 years old and above to join our Sunday school community. We also welcome adults who would like to receive the Sacrament of Confirmation. Application forms are now ready in the parish office. Classes start in September 2015.

Have an enjoyable summer holiday and may God bless us all!



Catechism





May Flower Devotion

Our May Flower devotion to our Blessed Mary is a special Marian devotion held in the Catholic Church during the month of May, honoring the Virgin Mary as “Queen of the Heaven and Earth”.

The month of May has been traditionally associated with the Philippine tradition of Flored de Mayo (May Flowers), an old age custom of offering flowers before the image of the Mother of God, crowning Her as a Queen, and most especially praying the Rosary.

It is a yearly gathering held here in St. Thomas the Apostle Church in the month of May. It started in the year 2003, until now being organized by the Legion of Mary in St. Thomas the Apostle Parish.



Mother's Day



As we celebrate the feast day of St. Thomas, our aim is to love God and to love our neighbor. Love is the most powerful weapon in all circumstances. If you love one another you conquer the world from any challenges, difficulties and hardships in life. Love is the greatest gift of our God for us; and the greatest commandment is to “Love the Lord with all your heart, with all your soul and with all your strength and love your neighbor as yourself” (Luke 10:27). If we obey this, the people will know that we are the followers or disciples of Jesus (John 13:35).

We, the Elim Community greet all of you a victorious journey in this world with the love of the Lord. Happy feast day and God bless us all!



Money Wise Migrants Seminar by Enrich